
Pěšec na 6.řadě 
 
Zde je situace daleko složitější než při pěšci na 7.řadě a chybují v ní i nejsilnější hráči světa 
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pozice CAPABLANCA – černý na tahu remizuje 

Tuto pozici jsem si dovolil ironicky nazvat jménem legendárního génia šachové historie 

Tato pozice je remízová, ale černý se musí přesně bránit. Cílem je nedopustit pozice s pěšcem na sedmé řadě, 

které jsou prohrané. Schéma je relativně jednoduché – vylákat bílou věž na d7, černá věž stojí na a8 a brání 

bílému králi postoupit na 8.řadu nebo eventuálně šachuje bílého krále. Černý král stojí na polích g7 nebo g6 a 

když to jde, tak jde na f6 nebo f7, aby bránil postupu bílého pěšce. Tuto pozici doporučuji si s někým zahrát 

oběma barvami. Při letmém přečtení se zdá být vše jasné, ale praxe bývá trochu jiná. 

1...Va7+! [jediný tah k remize – bílou věž je třeba vylákat na 7.řadu, aby nemohla odřízout černého krále 

1...Va8? 2.Vg2+ Kh7 3.Kf7 1–0 pozice LUCENA] 2.Vd7 [2.Ke8 Kf6! pravidlo - král nemůže být odehnán se 

šachem - může se přiblížit k pěšci 3.Ve2 Ve7+] 2...Va8! základní schéma obrany - věž drží 8.řadu a král se 

pohybuje na polích g7 a g6 3.Vd8 první pokus - věž jde na d8 3...Va7+ 4.Vd7 [4.Ke8 Kf6!; 4.Kd6 Va6+ 5.Ke5 

Va5+ 6.Vd5 Va8 7.Vd7+ Kg6! 8.Kd6 Kf6 zde bude král odehnán, ale nevadí to – pěšec nemůže postupovat 

9.Vf7+ Kg6 10.Vb7 Kf6] 4...Va8! 5.Vb7 druhý pokus - věž se pohybuje po 7.řadě 5...Kg6! pravidlo - král se 

pohybuje na polích g6 a g7 6.Vd7 [6.Kd6 Kf6 7.Vf7+ Kg6 a bílý se nedostane dál] 6...Kg7 7.Vd6! nejvíce 

nebezpečný pokus 7...Kg6! [jediný tah k remíze. Prohrává lákavé 7...Va7+ 8.Ke8 Kf6 9.e7+ v tomto šachu je 

hlavní idea záludného tahu věží na d6 9… Kg7 10.Vd1 1-0] 8.Kd7 Kf6 9.e7+ Kf7 1/2 

 
 

Pozice je remízová pro černého pouze za splnění obecných pravidel – král na krátké straně a mezi věží a pěšcem 

musí být minimálně 3 volné sloupce. Pokud tomu tak není, tak je to většinou průser, ale najít to není vůbec 

jednoduché – viz následující teoretická pozice 
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bílý na tahu toto vyhraje 

Mezi černou věží a bílým pěšcem jsou pouze 2 sloupce a to bílému stačí – najít metodu výhry ale není vůbec 

jednoduché – zajímalo by mě, zda by ji byli schopni najít špičkoví velmistři, kdyby tuto pozici viděli při partii 

poprvé v životě. Dost o tom pochybuji. 

1.Kd6+! [začátek koncovkářské magie s cílem je předat černému tah. Nevychází 1.Va1 Vb7+ 2.Kd8 Vb8+ 

3.Kc7 Vb2 s plánem Kf8 nebo Kf6 4.Vf1 (4.Ve1 Kf8!) 4...Va2 5.e7 Va7+ 6.Kd6 Va6+ 7.Kc5 Ve6 ani nevede 

k cíli 1.Kd7 Kf6 2.e7 Kf7] 1...Kf6 2.Kd7 Kg7 3.Ke7 Kg6 pozice je stejná jako na začátku pouze král je na g6 – 

tento důležitý detail rozhodne o tom, že bílý zvítězí 4.Va1 Vb7+ 5.Kd8 Vb8+ [5...Kf6 6.e7 Vb8+ (6...Vxe7 

7.Vf1+) 7.Kc7 Ve8 8.Kd6! Vb8 9.Vf1+ Kg7 10.Kc7 Va8 11.Va1! Ve8 12.Kd7] 6.Kc7 Vb2 7.Ve1! nyní černý 

nemůže králem na f8 a prohraje – proto byly na začátku ty zdánlivě nepochopitelné manévry králem s cílem 

dostat černého krále na g6 7...Vc2+ 8.Kd7 Vd2+ 9.Ke8 Va2 10.e7 1-0 

 



 

Koncovka s pěšcem na 6.řadě opravdu není lehká a potvrzuje to také příklad z letošní partie Víti Rašíka, který 

jinak hraje koncovky velmi silně 
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Stajner – Rašík, Mitropa Cup 2013 

Víťa vedl dlouhou obtížnou obranu a podařilo se mu dosáhnout remízové pozice. Jak už to tak ale často bývá, 

pokud se člověk dlouho hrabe z bláta a po dlouhém úsilí se mu to konečně povede, tak většinou následuje další 

uklouznutí, ze kterého již není návratu.  

56... Kf5? [prohrávající chyba. K remízové pozici rozebírané v předchozím diagramu vedlo 56...Kg7! 57.e6 to je 

výše rozebíraná pozice Va7+ 58.Vc7 Va8 nebo 56...Kg7 57.e6 Va7+ 58.Kd8 Kf8! v obou případech s remízou] 

Po chybě v partii už nedal soupeř Víťovi šanci 57.e6 Va7+ 58.Ke8 Kf6 59.e7+ Kg7 60.Ve6 Kg8 61.Kd8 Va8+ 

62.Kd7 Va7+ 63.Kd6 Va6+ 64.Ke5 1–0 
 

 

A nakonec ukázka z partie 2 vládců šachového světa, díky které jsem pozici nazval CAPABLANCA 
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Capablanca – Menčíková, Hastings1929, černý na tahu 

Na šachovnici je teoretická remíza, ale do konce partie se výsledek partie 5 (slovy pět) krát otočil. 

55... Va6? [55...Vb8=] 56.Vd7? [56.Kf8+! Kg6 57.f7 Kf6 58.Kg8!] 56...Va8 57.Ve7 Va6? [57...Vb8!; 57...Kh6! 

oba tahy podle výše uvedeného způsobu obrany] 58.Kf8+! Kg6 59.f7 Va8+ [59...Kf6 60.Kg8!] 60.Ve8 Va7 

61.Ve6+ Kh7 62.Ke8? [62.Ve1!] 62...Va8+ 63.Ke7 Va7+? [63...Kg7! 64.Va6 Vb8] 64.Kf6 1–0 

Vypadá to na závěr partie z okresního přeboru a nikoliv 2 mistrů světa. 

Capablanca byl jedním z největších šachových géniů s fantastickou intuicí, kam postavit které figury. Jeho partie 

zanechávají velký dojem svojí noblesou a zdánlivou jednoduchostí. Současná hvězda světového šachu Magnus 

Carlsen je považován za jeho pokračovatele. Asi není náhodou, že jeho velmi řídkým prohrám předchází dost 

často horší věžovka. Ve věžovkách jsou kromě intuice nutné také znalosti a přesný propočet.  

 

 



Další důležitý pojem - pasivní obrana 
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černý remizuje 

Černý vyčkává věží na poslední řadě. Při g pěšci je pozice remízová. 

1.Vg7+ Kh8 [pozor na 1...Kf8? 2.Kh7 Vb1 3.Vf7+ Ke8 4.Kg8] 2.Vh7+ Kg8 3.Va7 Vc8 a bílý se nedostane dál 

– remíza 

 

 

Příklad z nedávné praxe 
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Movsesian – Hamer, Tromso 2013, černý na tahu 

Tato partie vystavila definitivní stop Sergeji Movsesjanovi na nedávném Světovém poháru. Sergej musel partii 

vyhrát, ale 91...Vxf5 92.Kh4 Kg8 93.Kxh5 Vf8 pasivní obrana – při g pěšci je plně postačující 94.Kh6 Va8 

95.Vg7+ Kh8 96.Vb7 Kg8 1/2 

 

 
Při středových pěšcích c,d,e,f pasivní obrana nefunguje 
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bílý vyhraje 

1.Vg7+ Kf8 [1...Kh8 2.Vh7+ Kg8 3.f7+] 2.Vh7 Kg8 3.f7+ Kf8 4.Vh8+ bílý vyhraje 

 

 



Každé pravidlo má své vyjímky 
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černý na tahu remizuje 

Černý se zachrání díky patovému motivu 1… Vg7+! 2.Kf5 Vg2 vznikla remízová pozice PHILIDOR 

 
 

K zapamatování: 
- pozice s pěšcem na 6.řadě jsou velmi záludné a chybují v nich i ti nejlepší 

- cílem obrany je nedopustit vyhraná postavení s pěšcem na 7.řadě 

- základní obrannou metodou je držet věží 8.řadu (aby tam nemohl bílý král) a krále držet na polích g7 nebo g6 

- pojem pasivní obrana - funguje při jezdcovém pěšci, při centrálních a střelcových pěšcích prohrává 

 


